

Debreceni független Újság

politikai napilap

Megkezdődött a spanyol határok ellenőrzése

A nemzetiek bombázták Bilbaot és Andujart

Salamancia, április 20. A felkelő rádióállomások hétfőn este felolvasták Franco tábornok legújabb fontos rendelkezését, amely szerint itt az ideje, hogy **valamennyi spanyol pártot a közös fegyverem egységbe kövacsoljon, amely egységből majd az új totális állam kialakításáig kristályosodik.**

A tábornok dicsőregelemmel emlékezett meg a nemzeti falanxisták bátor hősiességéről, amellyel az első pillanattól kezdve szembeszálltak az ellenséggel, azonban a jövő megieremtése érdekében az is elengedhetetlenül szükséges, hogy valamennyi politikai párt egységbe tömörüljön.

Az erről szóló 255. számú rendelet három fejezetre oszlik. Az első fejezet kimondja, hogy valamennyi toborozott falanxista mostani szervezetének megmaradása mellett beolvad a Spanyol Falanx-szervezetbe, amely egyes vezetés alatt közvetítő szerv lesz az állam és a társadalom között. Mindazok, akik a rendelet kibocsátásakor spanyol falanxista igazolvánnyal vannak ellátva, azonnal hivatalból beletartoznak az új spanyol Falanx-szervezetbe.

Minden más politikai párt feloszlik

A másik fejezet kimondja, hogy az új politikai szervezet vezetője az államfő, aki a szervezet vezetését a politikai bizottság és a felkelő tanács útján gyakorolja. A politikai bizottság feladata a kormánnyal együttműködve a belső szervezet kiépítése. A bizottság tagjainak felét az államfő jelöli ki, a második felét a felkelő tanács választja.

A felkelő tanács a felkelő ügyek megoldására hivatott. A harmadik fejezet szerint a Falanx katonai alakulatai Nemzeti Miliciát alkotnak. Ebbe a miliciába tartozik bele ezenkívül valamennyi katonai jellegű alakulat. A felkelő milícia a hadsereg kísérő részét alkotja. A milícia vezére az államfő.

Megkezdődött a tengeri ellenőrzés

London, április 20. A keddre virradó éjszaka pontosan tizenkét órakor életbe lépett a spanyol szárazföldi és tengeri határok nemzetközi ellenőrzése. Anglia központi ellenőrző kikötőjében, Doverben néhány perccel éjfél előtt jelentkezett az első hajó, amely

ellenőrző tiszt kiküldését kérte, azzal az indoklással, hogy az egyik spanyol kikötőbe tartó és akadálytalanul akarja elérni célját.

A hajóról, amelynek nevét nem közölték a nyilvánossággal, motorcsónakot küldtek a doveri partra és pont éjfélkor felszállt a motorcsónakra a do-

veri ellenőrző állomás egyik tisztje, hogy átvizsgálja a hajó rakományát. — A vizsgálat eredményéről az ellenőrzési szabályzat értelmében nem adtak ki jelentést és az egész ellenőrzési eljárást a nyilvánosság teljes kizárásával folytatják le.

A spanyol-portugál határ mentén Villarealtól egész Mintóg szintén elfoglalták az angol ellenőrző tisztek a kijelölt állomáshelyeiket. Miután a határ legnagyobb része lakatlan vidék, az angol ellenőrző tisztek sátrakban laknak a portugál tisztek segítségével ellenőrzik a határon átvetető országutakat és vasutakat.

Gibraltárban éjfélkor szintén életbe léptették az ellenőrző szolgálatot a spanyol határsáv mentén.

A kijelölt ellenőrző tisztek Dagada török százados parancsnokságával pontban éjfélkor elfoglalták örállomásaikat.

Az éjszaka folyamán egyelőre még nem volt dolguk, miután a hatalmas vaskaput, amely a Gibraltárt a szomszédos La Linea spanyol várostól elválasztja, csak reggel hat órakor nyitották ki.

A spanyol délnyugati partvidék ellenőrzésével megbízott angol flotta már hétfőn este kifutott a gibraltári kikötő-

ből, hogy megkezdje az ellenőrző szolgálatot a portugál határtól egészen Almeria partvidékéig. Az ellenőrzésben négy torpedóromboló vesz részt — az Antelope, az Anrow, az Acasta és a Vanoc — azonkívül pedig öt kisebb cirkáló.

Madrid, április 20. Bilibaóból érkező jelentés szerint délután 1 óra tájban a nemzeti csapatok 5 repülőgépe jelent meg a város felett. Bombázták Bilbao városát és a közelben lévő községeket. A bombázásnak az eddigi jelentések szerint 12 halottja és mintegy 100 sebesült áldozata van.

Andujar, április 20. A nemzeti csapatok légihadereje négy ízben is bombázta Andujar városát. A bombázás nyomán több, mint száz épület becsúszott. A bombázásnak nincsenek halálos áldozatai. A lakosság még a bombázás előtt kiürítette a várost.

A gazdasági megkötöttség ellen beszélt Eckhardt és Bethlen a pénzügyi bizottságban

Budapest, április 20. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután a pénzügyi tárca részletes költségvetését tárgyalta.

Sándor István az adó- és illetékhatárlékok revízióját javasolta. Fabinyi pénzügyminiszter: Nagy súlyt helyeztek arra, hogy az adóhatárlékok kérdését gondos felülvizsgálat alapján szociális szempontból rendezzük.

Gróf Bethlen István hangoztatta, hogy milyen nagy közterhet viselnek a néhányholdas birtokosok.

Organikus segítségi módozatot kellene keresni. Ma is vannak egyholdas törpebirtokok, akiknek évi adója meghaladja a 100 pengőt. Ez tarthatatlan helyzet.

Felhívta a pénzügyminiszter figyelmét arra, hogy speciális bizott-

ságok létesítésével és helyszíni vizsgálatok eredményeképpen már a nagy adóreform előtt a kirívó igazságtalanságokat küszöbölje ki.

A bevételi többletek a kifizetések adószérméinek orvoslására használandók fel. A pénzügyminiszternek vagy meg kell valósítania a szociális adóreformokat vagy pedig nyíltan be kell vallania, hogy a reformok megvalósítása után befolyó állami bevételek nem volnának elegendők a költségvetés terheinek fedezésére.

Fabinyi pénzügyminiszter: Altalában helyes, ha a szociális irányú adóreform-intézkedések azon alapulnak, hogy vidékenként állapítsák meg a pontos diagnózist. Az erre irányuló lépések folyamatban vannak. Személyesen is ki fog szállni.

A magánalkalmazottak adóengedménye

Eber Antal indítványozta ezután, hogy a magánalkalmazottak kereseti adóját és a cukoradót szociális okokból maximálják

olyan értelemben, hogy amennyiben több folyt be a jövő költségvetési évben, mint amennyi az előirányzat, a többletet automatikusan az adókules leszállítására fordítsák.

Fabinyi pénzügyminiszter kijelentette, hogy az Eber-féle indítványt nem fogadhatja el, de reméli, hogy a magánalkalmazottak különadóját a viszonyok kedvező alakulása esetén még a jövő költ-

ségvetési év lejártá előtt a leginkább rászoruló kisemberek kategóriájánál enyhíteni tudja majd.

Andahazy-Kasnya Béla szóváltotta azokat a nehézségeket, amelyeket a vidéki adóbehajtásoknál a járlatlevelek lebélyezése és az iparüzéshez szükségesnek minősíthető szerszámok lefoglalása okoz. Kérte, hogy a cukoradó mérésükére is fordítson figyelmet a pénzügyminiszter és kérte továbbá, hogy adó- és vámügyi intézkedésekkel mozdítsák elő a gépjárművek elterjedését.

A pénzügyminiszter a felmerült konkrét észrevételek megvizsgálá-

sát helyezte kilátásba. A jövőben nem fog engedélyezni olesó cukrot szeszgyártás céljaira.

Hajlandó vagyok a közüti adót mérsékelni a nagyobb személykocsiknál és hajlandó vagyok arra is, hogy lényeges adókedvezményt adjak a hazai gyártású tehérgépkocsikra.

Rassay Károly utalt arra, hogy a pénzügyminiszter előbb Pécsre, majd Szegeden bejelentette a szociális adóreformot, ebben a költségvetésben azonban semmi olyan komoly lépés nem történt, amely ezt a reformot közelebb vitné a megvalósítás felé.

A képviselői tömegnek jogosan úgy értelmezik a szociális adóreformot, hogy az ő vállalkra helyezett terheket enyhítik.

A pénzügyminiszter kénytelen volt elismerni, hogy

a forgalmiadó és a különadó antiszociális.

A mostani helyzetet tovább fentartani nem lehet.

Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter koncedálta, hogy az adózás terén a forgalmiadók igen lényeges hányadot képviselnek, de számadatokkal bizonyította, hogy az e címen befolyó összeg a világválságot megelőző évek bevételeivel szemben nem emelkedett, hanem csökkent.

Ezután a bizottság a pénzügyi tárca és a hozzájuk tartozó üzemek, valamint az államadóságok és a békeszerződési terhek költségvetését részleteiben is elfogadta.

Amerikai mogyoró



beérkezett és csiraképes
minőségben kapható
Kontsek Géza k. rt.-nél

A földművelésügyi tárca

Következett a földművelésügyi tárca tárgyalása. Krudy Ferenc ismertette a költségvetést.

Pesthy Pál szerint az élet a mezőgazdaság helyzetének javulását mutatja.

Eckhardt Tibor elismeri, hogy világkonjunktúra van, de a konjunktúra hosszabb időre való fentartásának lehetősége bizonytalan. Ennek a megállapításnak a konzekvenciáit le kell vonni.

gazdasági erőket kell gyűjteni, el kell készülni a dekonjunktúra idejére.

Ma már nem folytatható az a módszer, hogy a gazdaságpolitika főfeladatát a gazdasági élet alátámasztásában látjuk, ez megmerevítette egész gazdasági életünket. — Végre is az élet automatizmusának útját kell engedni és

ügy a kereskedelem, mint az adósvédelem terén a kötöttségek felszabadítását meg kell kezdeni. Ezt úgy érti, hogy a gazdasági adósságok végleges rendezését meg kell csinálni.

mert ha ezt nem intézzük el, sem a védett birtokok, sem a szabad birtokok tulajdonosai nem fognak hitelhez jutni.

Véleménye szerint a mezőgazdaságban az árfejlődésnek szabad folyást kell engedni, viszont

nem szabad túrni az ipari konjunktúra végtelen kibaszalását.

mert ez ismét kiszélesíti az agrár-ollót és lehetetlenné tenné a mezőgazdaság jövedelmezőségét.

Szóvateszi a Nemzeti Bank devizapolitikáját. A felár-rendszer helyes, de helyteleníti azt, hogy az árfejlődés tényezőit kizárólag a Nemzeti Bankra bízzák, holott ezt a kormányzatnak a maga univerzális szempontjai szerint kellene irányítani.

Schandl Károly a telepítés és parcellázás politikájának folytatását kívánja. A földberlő szövetkezeti mozgalom felkarolását kéri.

Gróf Bethlen István azt fejtegette, hogy az a nagy válság, amelybe az ország 1931-ben került, nem az első s nem az utolsó agrár-válság. Négy év óta a római paktumok segítettek némileg az országot, mert a paktum biztosította az olasz piac magasabb árait a magyar búzáknak.

Új világgazdasági konferencia körvonalai kezdenek bontakozni, de ezek a körvonalak ma még nem igen foghatók meg.

Magyarország szempontjából csak egy középeurópai preferenciális szisztémát látok megoldhatónak. Lehetetlen, hogy Nyiregyházaól Munkácsra nem lehet gabonát kivinni, viszont Munkács Argentínától vásárol gabonát.

Mindezt úgy képzelem, ahogy Anglia csinálta a maga preferenciális rendszerét gyarmataival. Elő kell készülni erre a konstrukcióra és kellő időben meg kell tenni a politikai lépéseket. Ez kötelesség. Mindennek előfeltétele

a fennálló kötött gazdasági rendszer megszüntetése, mert

kontingensek és ellenkontingensek mellett preferenciális szerződés nem lehetséges.

Előfeltétel Magyarország külföldi adósságainak rendezése, ami viszont csak megfelelő kivitelű többlet mellett lehetséges, amelyből a külföldi adósságszolgálatot teljesíthetjük. Még egy előfeltétel: a Nemzeti Bank megerősítése a valutastabilitás érdekében.

A külföldi adósságok rendezése idősebb és ezt nyomatékosan figyelmébe is ajánlja a kormánynak. Végül azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy

az ipari vámvédelem enyhítését megfontolás tárgyává kell tenni.

mert az ipari vámvédelem bevezetése 1921 óta teljesen megváltoztatja az ipari viszonyokat.

Farkas Elemér beszéde után a vitát megszakították.

A délutáni ülésen Eber Antal kéri a kormányt:

vessen véget a megkötöttségeknek

és állítsa helyre a gazdasági automatizmust.

Czermann Antal több méhézeteti tanfolyam létesítését kívánta. Buchinger Manó a mezőgazdasági munkásság kérdéséve foglalkozott. A falusi lakosságot, ha másként nem lehet, a meglévő szövetkezetek útján kell földhöz juttatni, mert a földéhség nincs kielégítve.

Andaházy-Kasnya Béla foglalkozott a földmunkások és kubikusok nehéz helyzetével s hangsúlyozta, hogy Csongrád, Békés és Csanád vármegye számára kell elsősorban munkaalkalmat teremteni, ahol legnagyobb a nyomor.

Krúger Aladár: Az Alföld öntözésének kiegészítése a fásítás. A telepítési akció keretében az Alföldön új községek létesítése volna szükséges.

Ernszt Sándor megállapítja, hogy

Magyarországon óriási területek vannak egy kézen. Ezt nem tartja helyesnek.

Sietségre van ok a szociális viszonyok miatt. Szóvátette az Alföld fásításának kérdését.

Temesváry Imre sürgeti a borértékesítés megszervezését.

Daranyi miniszterelnök válasza után a felszólalásokra. A téli gazdasági iskolák, valamint a téli gazdasági tanfolyamok számát a folyó évben a régi 68-ról 90-re kívánja felelni. Eckhardt szóvátette, hogy a mezőgazdasági konjunktúra nem egészen organikus alakult. Hangzott, hogy a trágyamennyiség nem esökkent, mint ahogy a föld megmunkálásának hanyatlására sem lehet tapasztalati adatokat felhozni. Buchinger is szóvátette a mezőgazdasági napszám-bérek kérdését. Már a múlt évi költségvetés alkalmával s

óta az egyik interpellációjában adott válaszában is bejelentette a Háznak, hogy rendeletet ad ki ebben a kérdésben. A rendeletet ki is adta és felhívta a vármegyei s já-

rásai gazdasági felügyelőket, hogy a napszám-bérek helyes megállapítására különös súlyt fektessenek.

Arról is intézkedett, hogy a földművelésügyi minisztérium illetékes osztályában a legkisebb munkabérek megállapításával kapcsolatos ügyeket haladéktalanul, soron kívül intézzék el. Osztja Bethlen István gróf felfogását abban a tekintetben, hogy fel kell készülni arra az eshetőségre, hogy a mezőgazdasági kivitel terén meglévő piacainkat, vagy azok egy részét bizonyos megállapodások következtében másokkal meg kell osztani. Ez rendkívül nagyhorderejű kérdés és a kormány figyelme arra kiterjed. Nem lehet elhallgatni, hogy

a középeurópai államok között bizonyos preferenciális rendszer megvalósítása jó gondolat volna.

Ennek azonban igen nagy nehézségei vannak, többek között a szóban lévő államok nyersanyag tekintetében szintén behozatalra szorulnak. A kormány élénk figyelemmel kíséri a vajkivitel kérdését. Tárgyalásokat is folytat s minden remény megvan arra, hogy megfelelő megoldást találjon. Szükséges

a Dunántúlon középfokú gazdasági iskola felállítását. A téli gazdasági iskolák intézményét fejlesztendőnek tartja. A borfogyasztás, sajnos az egész világon erősen visszaesett. A beruházási programba 300.000 pengőt állított be a kormány borértékesítéssel kapcsolatban. A borfogyasztási adóról már nyilatkozott a pénzügyminiszter. A legelőkérdés, a faátoltás s gyümölcs kivitel kérdése mind nagyon fontosak. A kormány munkaalkalmat teremtésével segít a kubikusokon a földmunkásokon.

A tagosításra 500.000 pengőt állított be a beruházásoknál, az Alföld öntözési munkálataira pedig 5 millió pengőt.

A vízmunkálatokra 700.000 pengőt, bekötőutak építésére 3 millió pengőt, állami közutak építésére négy millió pengőt vettek fel.

A Duna-Tisza esatorna megvalósítása a mai nehéz pénzügyi helyzetben kilátástalan.

A munkatáborok céljára 50.000 pengőt szán a kormány. Az önkéntes munkatáborok támogatására nyári elhelyezkedési lehetőségeket ad az egyetemi ifjúságnak. — A bizottság a költségvetést elfogadta.

Franciaország tudomásul veszi, hogy Belgium nem vállalja a locarnoi kötelezettségeket

Páris, április 20. Az államtanács kedd délelőtt tartott ülésén hozzájárult annak a jegyzéknek szövegéhez, amelyet a francia kormány az angol kormánnyal együtt Brüsszelben átnyújtani szándékoszik. A jegyzékben a két kormány tudomásul veszi azt a tényt, hogy Belgium ezentúl mint szavatoló hatalom

nem vállalja tovább azokat a kötelezettségeket, amelyeket ebben az irányban a locarnoi egyezmény írt elő számára. — Belgium azonban vénylen támadás esetén továbbra is támogatást kap Franciaország és Anglia részéről. A jegyzéket már a közeljövőben átnyújtják Brüsszelben.

Londonban kedvezően fogadták Hitler hozzájárulását az új békekonferenciához

London, április 20. Kimagasló politikai eseményként tárgyalják Londonban Hitler és Lansbury brit munkáspárti képviselő berlini megbeszélését, amelyen a vezér és kancellár azt a nagyjelentőségű nyilatkozatot tette, hogy

Németország hajlandó résztvenni új világbéke-konferencián.

ha arra meghívják a Szovjetuniót is. A Hitler kijelentés a fő beszélgetési téma a parlament folyosóin is. Lord Allen azt a reményét fejezte ki, hogy a brit kormány ezután szavánál fogja Hitlert, mert még mindig okosabb, ha a világ vállalja a tervbevetett új békekonferencia kudarcának kockázatát, mint ha elveti az értekezlet gondolatát is és ezzel

elmulaszt egy kedvező alkalmat az igazi béke megteremtésére.

Az alsóház egyik befolyásos képviselője, Sir Charles Edwards is úgy nyilatkozott, hogy a Hitler-Lansbury eszmecsere bebizonyította a világ színe előtt, hogy a német kancellár békés rendezésre törekszik.

Kormánykörökben még nem foglaltak állást

a Lansbury által felvetett eszme megvalósítása dolgában, de a sajtó és a kormányhoz közelálló lapok is kedvezően fogadták a berlini kezdeményezést.

Párisból is olyan hírek érkeznek, hogy

a Hitler nyilatkozat kedvező benyomást gyakorol francia politikai körökre,

de miként Londonban, a francia

fővárosban is hangsúlyozzák, hogy egyelőre folyta ni kell a — fegyverkezési program végrehajtását mert a haderők kiépítésére feltétlenül szükség van még abban az esetben is, ha jó eséllyel áll össze egy új világbéke-értekezlet.

London, április 20. Lord Davies a walesi békegyűlésen tartott beszédében kijelentette, hogy a világ naponta 125 millió pengőt költ fegyverkezésre. Sem egyoldalú, sem általános leszerelés, sem fegyverkezési verseny nem hárríthatja el az újabb tömegmészárlást és nem elég a háború ellen szónokolni. Gondoskodni kell békés módosítások és változások eszközeiről a nemzetközi életben. Fegyver helyett józan ésszel és igazságszeretettel kell a nemzetközi vitákat és sérelmeket elintézni s a közvetítés sikeretelensége esetére nemzetközi bíróságot kell szervezni, mely a vitát a méltányosság és igazság alapján döntse el, ha az összes békítési kísérletek kudarcot vallottak.

Időjóslás

Mérsékelt szél, változó felhőzet, főként nyugaton és délen helyenként záporos és zivatar. A nappali hőmérséklet még kissé emelkedik.

VIGSZINHÁZ

Remek amerikai vigjáték:

Finom familia

William Powell és Carole Lombard a főszerepben. Előadások: 5-7-9 3 órakor.

A vizsgálóbíró szabadlábra helyezte Szálasy Ferencet

Budapest, április 20. Ma reggel Enyedy Róbert vizsgálóbíró folytatta az ízgatás és nemzetgyalázás miatt letartóztatott Szálasy Ferenc nyugalmazott őrnagy kihallgatását. Szálasyt reggel kilenc órakor fogházor vezette fel cellájából a vizsgálóbíró harmadik emeleti szobájába, ahol zárt ajtók mögött folytatódott a tegnapi megkezdett kihallgatása.

Ez a kihallgatás délelőtt féltizenegy óráig tartott, amikor is kinyílt a vizsgálóbíró szobájának ajtaja és Szálasy Ferenc, háta mögött a fogházorral, mosolygó arccal lépett ki.

Szabadlábra helyezték! — kiáltotta oda az előszobában várakozó ügyvédjének.

Enyedy vizsgálóbíró a kihallgatás befejezése után

elutasította az ügyészség előzetes letartóztatását kérő indítványát és elrendelte Szálasy Ferenc szabadlábra helyezését.

Indokolásában kimondta a vizsgálóbíró, hogy Szálasy pártja, a Nemzeti Akarat Pártja belügyminiszteri engedéllyel működött. — Azokat a nyomtatványokat, amelyeket a párhelyiségben lefoglaltak a házkutatás során, terjesztésük előtt a hatóságoknak bemutatják és azok hatósági engedéllyel kerültek terjesztésre. Ezekben a röpiratokban és nyomtatványokban vannak ugyan erősebb kifejezések és kitételek, ezek azonban

nem okvetlenül merítik ki a nemzetgyalázás és lázítás bűncselekményeinek kritériumait.

Egyébként is Szálasynek — mondja indokolásában a vizsgálóbíró — bejelentett lakása, rendes kenyérkeresete és foglakoza van. Szökésétől tartani nem lehet, így el kellett rendelni szabadlábra helyezését.

A vizsgálóbíró végzése ellen az ügyészség — értesülésünk szerint — felfolyamodást fog bejelenteni s így Szálasy egyelőre nem kerül szabadlábra, mert ügyével néhány nap múlva másodfokon a vádtanács foglalkozik.

Ez alkalommal érdekesnek tartjuk leközölni a Nemzeti Akarat Pártja, vagyis Szálasyék programjából néhány jellemző pontot:

Egyik röpiratában Szálasy Ferenc a következőket hirdeti:

»Magyar Munkás! A zsidók magyar állama istentelen és hazátlan bitangolásba hajszolt proletárokat esinált belöleték. Mi istenhitben és hazaszeretben acélosodott magyar öntudatos Munkáshazát akarunk és fogunk adni nektek együttes harcunk egészséges gyümöleseként. A jog, munka, megbecsülés, magyarságunk és népünk természetes útja.

Aki ennek ellenáll azt a Jog, Munka, Megbecsülés öntudatos harcosa: a magyar munkás fogja eltiporni!

»Magyar Munkások! A Magyar Nemzetközösségbe egyesüljétek! Jelszavunk: inkább hős egy pillanattal, mint rabszolga egy életen át.

Másik jellemző idézet a »Mozgalmi harci utasítás«-ból:

»Elvetjük a parlamentben való szereplésnek még a gondolatát is, mert a parlament munkáját a legnagyobb népszerűségnek minősítjük. A politikai vagy mozgalmi szervezkedéseket az tette tönkre, hogy idealisták kezdék és politikai szélhámosok és ideálisták gondolkodó bitangok fejezték be.

Továbbá:

»Szabad esatamezőn, az életben

akarjuk és fogjuk a magyarság ellenségeit csatára kényszeríteni s velük véglegesen leszámolni.

Mi a hatalom teljes birtokosai s nem részesei akarunk lenni.

»A magyar munkás eddig kért! Nem hallgatták meg! Követelt! Követeléseit nem teljesítették! Most el fogja venni azt, ami őt illeti meg, — de mindig a nemzet és

a haza szent nevében és javára!«
»A bitangolást, ezt a reálistan gondolkodó politikai pimaszt ir-tani fogjuk. Nem ismerünk kegyelmet ezek számára!«

»Mi nem politizálunk, hanem harcra készülődünk és rövidesen harcra is bocsátkozunk. A testvérek szakítsanak a passzív magatartással.

Ezeket a röplapokat Szálasy Ferenc és a NAP agitátorai budapesti gyárakban dolgozó munkások és egyszerű vidéki földmunkások között terjesztették.

Tűz a Zerkovitz-textilgyárban

A Bethlen uca 32. szám alatt levő Zerkovitz Textilművek gyárhelyiségében tűz keletkezett kedden reggel. A raktárnok reggel 7 órakor a szokottnál korábban ment be véletlenül a gyárba és észrevette, hogy

a raktár tetőzete füstöl, sőt már paraszak is hullanak alá.

Azonnal értesítette a tűzoltókat, akik a kezdődő tűzveszélyt hamarosan elfojtották, mielőtt még nagyobb károkat okozott volna.

A házi vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a tűz közel egy

hét óta lappanghatott a kéményben. Egy hete annak ugyan, hogy a fűtést beszüntették, de a kémény úgy áttüzesedett, hogy

napok óta lappangott benne a tűz, amelytől lassanként a tetőzet gerendái is meggyulladtak.

Nagy szerencse, hogy éppen reggelre kapott erőre a tűz, mert ha ez éjszaka történik, az óriási értékű gyártelep és nyersanyagkészlet menthetetlenül elpusztul. — Így azonban a kár jelentéktelen.

Visszakerül a Csillagbörtönbe a feltételesen szabadult rablógyilkos

A debreceni törvényszék 1921-ben életfogytiglani fegyházra ítélte Molnár Imrét, aki meggyilkolta és kirabolta Tekecsi Ilonát. Molnár tavaly feltételesen szabadlábra került, átszökött a határon és Nagyváradon telepedett le. A román hatóságok gyanusnak találták és letar-

tóztalták, majd három hónapi fogság után visszatoloncolták Magyarországra.

Molnár az engedély nélküli távozás miatt a debreceni rendőrség letartóztatja és átadta az ügyészségnek. Szerdán már visszavizik a szegedi Csillagbörtönbe.

Lelőtte a feleségét egy nyiregyházi magántisztviselő

Nyiregyháza, április 20. Palitz Mihály 23 éves nyiregyházi magántisztviselő ma reggel 7 órakor megjelent tőle különváltan élő fiatal feleségének Szarvas ucai lakásán és felszólította az asszonyt, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony megtagadta a kérés teljesítését, mire a férj a magával hozott 6 milliméteres

Flóbert-puskával mellelőtte feleségét.

Palitz tette után önként jelentkezett a rendőrségen, ahol kihallgatása után őrizetbe vették. Az asszonyt a mentők kórházba szállították, állapota rendkívül súlyos, mert az első röntgen-átvilágítás után megállapították, hogy

a golyó a májába hatolt be.

Palitz Mihály nemrégén nősült. Hazasságát szülei meg akarták akadályozni, emiatt egy évvel ezelőtt Budapesten öngyilkosságot is kísérelt meg.

Nyiregyháza több helyen is volt alkalmazásban, de elbocsátották. Legutoljára dr. Nánassy Imre országgyűlési képviselő ügyvédi irodájában dolgozott, az ügyvédnek bizalmát azonban arra használta fel, hogy nevében leveleket írogatott minisztereknek az iroda hivatalos papirosán és saját magát beajánlotta valamilyen állásra. Nánassy Imre csak akkor vett tudomást ezekről, amikor miniszterek értesítették, hogy pártfogoltja érdekében tett kérését egyelőre nem teljesíthetik. Nánassy kénytelen



volt Palitzot elbocsátani. Szülei az elmúlt napokban a helyi lapokban közölték, hogy

finkért semmi felelősséget nem vállalnak.

Palitz kihallgatása és az eset körülményeinek tisztázása még folyik.

Egyházkerületi közgyűlés helyett tanácsülés

A tiszántúli református egyházkerület a folyó évben csak egy ízben összehívta közgyűlést. A tavaszi közgyűlés elmarad, helyette egyházkerületi tanácsülés és ezzel kapcsolatban bizottsági ülések lesznek. Az ülések a következő sorrendben bonyolodnak le: május 10-én, délelőtt az egyházkerületi tanügyi bizottság ülése, május 12-én délelőtt népközlői tanügyi bizottság ülése, május 28-án egyházkerületi tanácsülés, majd 28-án délelőtt az időszaki bírósági ülése.

Halállal fenyegette ideálját az elkeseredett szerelmes

Egy menyasszony és vőlegény jelent meg tegnap a debreceni rendőrségen és elpanaszolta, hogy életveszélyesen megfenyegették őket.

A menyasszony egyik kiköszarozott udvarlója levelet írt ideáljának és megfenyegette, hogy legyilkolja vőlegényével együtt, ha nem megy hozzá feleségül. A levelet csak úgy hemzseg a veszélyes fenyegetésektől és a jegyespár jobbnak látta a rendőrséghez fordulni védelemért.

Az elkeseredett szerelmes ellen életveszélyes fenyegetés címén megindult az eljárás.

Hungária filmszínház
Ma először
4 világsztár együttes filmje:
JOAN CRAWFORD
Robert Taylor — Franchot Tone
Lionel Barrymore főszereplésével
„A kegyencnő“
Előadások: 5, 7, 9 óra or

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

Csak felnőtteknek! Claudette Colbert, Charles Boyer főszereplésével: **AKINEK NEM SZABAD SZERETNI**. Előadások: 7-9 óra-
kor!

Anyakönyvi hírek

Születések: Vigag Péter kondás, fia, Imre; Elap 103. Kubinecz László, fia, Leánya, Margit; Hajdúböszörmény. Fischer József nagykereskedő, fia, András; Dégenfeld-ér 2. Zs. Nagy József, bérlo, leánya, Júlia; Mees 24. Andriko Sándor npsz. leánya, Róza; Széchenyi uca 49. Zugyó Gusztáv könyvkötő, leánya, Magda; Rákoshegy, Kovács Mátyás lakatos, leánya, Eszter, Csalogány uca 6.

Házasságok: Takács József borbély s. János u. 51.—Posta Margit, Beresényi u. 93. Gombos István Imváncsod—Enyedi Erzsébet, Sámsoni út 57. Molnár Sándor üveges s. Széchenyi uca 18.—Klein Gizella ugyanott. Gaál Károly Kovács s. Nyirábrány—Balogh Margit Bajnok u. 11. Csáky János alhadbiztos, Péterfia u. 19.—Bugarin Horváth Ida Piac u. 58.

Halálozások: Nagy Lajos ref. 11 hónap, Bellegelő 514. Katona Gáborné 56 éves Borzán G. u. 16. Jóna Gyula ref. 70 éves Csapó u. 22. Karajos Mihály ref. 68 éves József kir. herceg uca 63. öz. Papp Józsefné ref. 68 éves Garai u. 23.

Husz éve érkezett Lenin Pétervárra

Moszkva, április 20. Ma husz éve... Ez a címe moszkvai Pravda vezércikknek, melyben Lenin Petrogradba érkezése történelmi pillanatát ünnepli.

Lenin s még vagy husz kommunista vezér a semleges Svájcban várta a világháború kimenetelét. Ludendorff német hadvezér vetette fel a gondolatot, nem volna-e helyes Leninéket Oroszországba szállítani, hogy ott forradalmat ezítsanak s ezzel gyengítsék az orosz hadsereget. A német tábornokok — maga a császár is! — remeknek találta az ötletet. Lenint és társait leolmozott vonaton szállították végig Németországon s az egész hadterületen a svéd határig. Innen már gyerekjáték volt bejutniok Belostrov-ba, az orosz vasúti autárállomásig. Ezen az állomáson Sztalin várta Leninéket. A kommunista vezér szeretettel ölelte át Sztalint. A jelenetet ábrázoló képet szintén közli a „Pravda”. Lenin első dolga volt, hogy az orosz forradalom céljait meghatározza:

a) Megbuktatni és szétverni a polgári Kerenski-kormányt. Ugyanakkor az egész hivatali gépezetet összetörni.

b) Minden hatalmat a parasztok és a katonák alakította szovjetek kezébe egyesíteni.

c) Azonnali békét kötni Németországgal s az osztrák-magyar monarchiával.

d) Az orosz katonák kezdjék meg a barátságos érintkezést a harctéren a német katonákkal s terjesszék közöttük a lázadás gondolatát.

e) A nagybirtokok azonnal elkobzandók a földnélküli parasztságból alakult szovjet javára.

Ludendorff és tábornoktársai alkalmasint nagy meglepéssel vettek tudomást Lenin munkásságáról. Persze, mosolyogtak azon a gondolaton, hogy a német katonák megfertőzhetők. Meg voltak róla győződve, hogy az orosz forradalom soha sem terjedhet át Németországra, vagy más országra s ami Oroszországban lehetséges, az lehetetlen Európában.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Kéjgyilkosság egy newyorki színházban

Newyork, április 20. Titokzatos gyilkosság foglalkoztatja a rendőrséget. A Tania-színházban egy függöny mögött széthasított koponyával találták Luttenbaum Julia 25 éves hegedűművésznőt. Még élt, de mire a kórházba értek vele, meghalt. A nyomozás kiderítette,

hogy a szerencsétlen nő kéjgyilkosság áldozata. Kézitáskájában szerződést találtak, amely a holdgatalan hegedűművésznőt Torontóban a jövő héten két hangversenyre kötelezte. Az ügyben a kanadai rendőrség is nyomoz.

Betörők jártak Bőde Gyula hentesüzletében

Keddre virradóra betörők jártak Bőde Gyula hentesmester Csapó uca 8. szám alatt levő üzletében. A betörők alkules segítségével nyitották ki a redőnyt, majd az ucai ajtót és az üzletbe hatolva egyenesen a pénztárfiókot kezdték fészegetni. Feszítővassal sikerült is a pénztárt felnyitni és ebből 50 pen-

gőny váltópénzt elvittek. A betörőket az áruk nem érdekelték, csak a pénz.

A betörést reggel fedezték fel és azonnal jelentették a rendőrségnek amely nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére. Minden remény megvan arra, hogy a betörőket hamarosan elfogják.

Egy brutális cigány leütött egy hétéves kisfiút

Tegnap délután a Hatvan uccán a járőrök egy ijedten menekülő kisfiút láttak, akit egy cigány, — csizmat löbálva a kezében — üldözött. A cigány gyorsabb volt és beírte a kétségbeesett gyereket, akit

a csizmával úgy sújtott fejbe, hogy a szerencsétlen kisfiút menten elborította a vér.

Jellemző a közönségre, hogy a nagy esőület ellenére senki sem kelt a gyermek védelmére és a

nagyvásári forgalomban a cigány el is tudott menekülni.

A vérzőfejű gyermek, aki Vincze János Kishegyesi út 1. szám alatt lakó lókereskedő hasonnevű hétéves kisfia,

súlyos zúzódásokat szenvedett és a mentők költözték be sebeit.

majd a szülei lakására szállították. A pontos személyleírás alapján a rendőrség nyomoz a cigány után.

156 darab tankönyvet lopott két elemista gyerek

Négy debreceni könyvkereskedő tulajdon elleni kihágás címén került kedden dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé. A négy kereskedőt azaz vádolja az ügyészség, hogy két elemistától, akik a debreceni görög katolikus elemi iskola könyvszekrényeit alkules segítségével feltörték és a szekrényben lévő 156 darab tankönyvet ellopták, megvették a lopott könyveket, holott azokban benne volt az iskola pecsétje.

A kereskedők tagadták azt, hogy tudtak volna a könyvek eredetéről. A két tolvaj gyerek apránként hordta be az üzletbe a könyveket és a pecsétet leradirozták. Vizsga után lévén, rengeteg könyvet vásároltak, így nem tűnt fel, hogy a gyerekek miért adják el a könyveket. Johiszemüen vásárolták meg tehát a lopott könyveket, amelyekért megfizették a szokásos negyedarat.

Kihallgatta a járásbíró Puskás Jánost, a görög katolikus elemi iskola igazgatóját, aki elmondotta, hogy a kereskedőknél csak néhány darab könyvet találtak meg, amennyiben még 118 darab hiányzik. Tanuként hallgatták ki az egyik fiatalokú tolvaj gyereket, aki elmondotta, hogy a kereskedők nem nézték meg tüzetesen a

könyveket, csak gyorsan átlapozták, megnézték a szerzőt és ha megfelelt nekik, megvették.

Nem tudhatták, hogy lopott könyveket árulunk — vallotta a gyerek, — mert mindig hazudtunk nekik valamit; azt mondtuk, hogy az öcsénk a könyv. Egy csomó könyvet eldobáltunk az utcán, mert rosszak voltak.

A járásbíró ennek alapján mind a négy könyvkereskedőt felmentette a vád alól, megállapítva, hogy a kereskedők nem is gyaníthaták azt, hogy a könyvek lopásból származnak.

Nyarlótelepet akarnak létesíteni a turisták a Guthon

A polgármesterhez kérelmet intézett a debreceni Turista Egyesület, amelyben arra kéri polgármestert, hogy az egyesület számára a guthi erdőben telket adjon. A benyújtott kérelem szerint a város által adományozott telken nyarlótelepet létesítené a Debreceni Turista Egyesület, ugyancsak alkalmas adna tagjainak arra, hogy ott weekendházat építhessenek.

A kérelem azt is megemlíti, hogy abban az esetben, ha ezen a létesítendő nyarlótelepen nem fából, hanem téglából történne az építkezés, akkor a város adjon módot arra, hogy az építéshez szükséges téglát az építkezők önköltségi áron szerezhessék be a városi téglagyárból, egyúttal pedig a téglaszállítására a vasutól 50 százalékos kedvezményt is élvezhessenek.

A kérelmet a városi erdőigazgatóság nem véleményezte, aggodalmi vannak az erdőségek épsége miatt. A polgármester az ügyben még eddig nem döntött.

Ma este lesz Cossa Margherita olasz kultúr- intezeti enekhangereseny

Zongorán Buonerba Cesarina zongoraművész nő kíséri

Ma este 8 órakor az Arany Bika dísztermében ünnepli az Olasz Kultúrintézet Róma alapításának és a Munka ünnepének évfordulóját. Ez alkalommal Cossa Margherita szopránénekesnő mutatkozik be a magyar közönségnek. Eddig már a legigényesebb külföldi és olasz városok és mondain fürdőhelyek közönségének rokonszenvét és legteljesebb elismerését is kiérdemelte és így ez alkalommal is az olasz művészi élet kiváló reprezentánsait mutathatja be az Intézet Cossa énekesnő s Buonerba Cesarina zongoraművész nő személyében.

Felkérjük az érdeklődőket, hogy jegyeiket legkésőbb szerdán 1 óráig átvenni szíveskedjenek. A hangverseny teljesen díjtalan, csak műsormegváltás kötelező. Most nem bocsátottunk ki meghívó-körleveleket, de akik az előző hangversenyre kaptak, azok a mostani-ra is igényelhetnek jegyeket. (9)

Ittas volt a halálragázelt szabómester

Farkas Izidor hajdúböszörményi szabómestert a vonat halálra gázolta. A vizsgálat megállapította, hogy az 55 éves szabó részegen került a vonat kezei alá és a szerencsétlenséget saját vigyázatlansága idézte elő.

A helyszíni szemlére Debrecenből utaztak ki hatósági személyek, dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró, dr. Csath Kálmán ügyész, Ökrös Sándor dr. egyetemi magántanár és dr. Horváth Artur dr. orvosszakértő. Miközben visszafelé jöttek, az országúton defektet kapott az autó. Valamennyien kiszálltak és több mint egy kilométeren keresztül tolták az autót, végül is megunták és begyalogoltak Józsára, ahonnan Debrecenbe telefonáltak segélyautóért. Ennek segítségével aztán bevontatták Debrecenbe az elakadt autót.

Előkészületek a szombati utügyi nagygyűlésre

Kedden reggel Debrecenbe érkezett Kelemen Ernő, a Magyar Touring Club sajtófőnöke, az utügyi nagygyűlések rendezője. A délelőtti folyamán Kelemen Ernő bevonásával a kereskedelmi és iparkamrában tanácskozott a szombati utügyi nagygyűlés rendezősége. A tanácskozáson a kereskedelmi és iparkamara részéről dr. Radó Rezső kormányfőtanácsos, főtitkár és Harsányi Imre ügyvezető titkár, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara részéről vitéz dr. Czeglédy Béla igazgató vett részt. Később a rendezőbizottságot először Kölesy Sándor polgármester, majd Rásó István, Hajdúvármegye alispánja fogadta. A szombati utügyi nagygyűlésnek, amelyen Rakovszky Iván v. b. t. t. elnököl és amelyen résztvesz Bornemisza Géza kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter is, megállapították a végleges programját. A nagygyűlésen Hajdúvármegye részéről Fáty István főispán és Rásó István alispán, Debrecen város részéről dr. Kölesy Sándor polgármester, a két debreceni kamara részéről pedig Sesztina Jenő felsőházi tag és Losonczy István országgyűlési képviselő, elnököl szólnak fel. A tiszántúli vármegyék alispánjai és főszolgabírói szinte kivétel nélkül megjelentek április 24-én a megyeházi díszteremben, hogy résztveghessenek a nagyfontosságú ülésen. Az utügyi nagygyűlést este fél 9 órakor társasvacsora követi.

Lakót

szerezne házába?

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen árcsón levő lakóházba a lakót.

Ravasz László püspök Debrecenben

Hírt adtunk már arról, hogy április 21-én, szerdán Hajdúhadházon református lelkészi értekezletet tartanak. — A lelkészi értekezleten részt vesz Ravasz László dr. püspök is, aki kedden délután Debrecenbe érkezett a budapesti gyorsrali és ma reggel utazik tovább Hajdúhadháza, hogy részt vegyen az értekezleten.

FELROBBANT A BENZINKANNA

Gondatlan tüzvétség okozta vétségével vádolva került dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé egy vámospécsi fűszerkereskedő és tanulója. A vád szerint Gelberger Henrik fűszerkereskedő tavaly decemberben este ment el tanulóival a raktárba, hogy onnan benzint hozzon fel. Egy 180 literes benzinhordóból szivattyuzta a benzint egy kannába és mivel a raktárban sötét volt, viharlámpával világított. A lámpából azonban valószínűleg kipattant egy szikra, mert a benzines kanna hirtelen lángba borult. A tanuló, Grósz László megrémülve elhagyta a raktárban az égő kannát és kirohant, a fűszerkereskedő azonban szerencsére nem veszítette el lélekjelenlétét és felkapva egy seprőt, gyorsan elpázkálta a benzines hordó mellől az égő kannát s beledobta a raktár közelében lévő kútba, a már tüzefogó padlót pedig zsákdarabokkal takarta el s így sikerült elfojtania a veszedelmes tüzet.

A járásbíró hűnösnek mondta ki Gelberger Henriket és 80 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban a nyomalékos enyhítő körülményekre tekintettel — mivel a saját testi épsége és egész vagyona veszélyben forgott — három évi próbaidőre felfüggesztette. A tanuló felmentette a járásbíró, megállapítva, hogy munkaadója parancsára ment a raktárba benzint szivattyuzni és a balesetért nem ő a felelős.

Egy magyar tengerésztiisz regényes házassága

Székesfehérvár, április 20. — Mesébe illő történet hűse lett Kalausz Gyula székesfehérvári származású tengerésztiisz. Edesapja a háború előtt beírta a fiúmat tengerészeti akadémiára. A háború vége Fiumében érte, de kalandvágya D'Annunzio Fiumét megszálló seregébe vitte. Eleitől végig részt vett a különlegesről is világhírű olasz költő kalandjában. Olasz szolgálatban magyar állampolgárként járta 1920 óta a tengereket. Közben Santa Fé-ben megismerkedett egy gyönyörű spanyol lánnyal: Amália Figorea de Oserrel, akinek edesapja többszörös milliomas. A szülők is melegen fogadták Julio Kalaust, de a daliás tengerésztiisz kijelentette, hogy kérésként csak akkor állíthat be egy milliomas házába, ha már ő is vitte valamire. Az olasz hajósársaság, amelynél szolgált, nem sokkal később csödbe került, Kalausz Gyula hazatért Székesfehérvárra és idehaza akart elhelyezkedni. Nem sikerült. Ez év január elején az Oceánia tengerjáró hajóra került és amikor hét év múltán Santa Fé-ben ismét partraszállt, megmutta, hogy a milliomas leány hét esztendő alatt valamennyi kérését kiköszörözte, hogy őt megvárhassa. A regényes szerelem héppenddel végződött: Kalausz Gyula oltárhoz vezette a spanyol nábob leányát. Az esküvő Buenos Ayresben volt. A fiatal párt a buenos ayresi magyar pap, Virág páter adta össze, az esküvőre megjelentek a magyar követség tagjai és a Nyugat nevű magyar oceánjáró tehergőzös tisztikara teljes számban.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Röder honvédelmi miniszter elutazott Berlinbe

Budapest, április 20. Röder Vilmos gyalogsági tábornok, honvédelmi miniszter kedden reggel 8 óra 30 perckor a bécsi gyorsvonattal felesége és Horváth Ferenc vezérkari őrnagy kíséretében Berlinbe utazott. A miniszter búcsúztatására a pályaudvaron megjelent a német követség részéről Werk-

meister követségi tanácsos, ügyvivő és Friderici tábornok, katonai attasé, továbbá vitéz Bartha Károly altábornagy, a honvédelmi miniszterium főcsoport-vezetője, vitéz Pisky Zoltán őrnagy, a honvédelmi miniszterium parancsértisztje és Szakács Pál miniszteri titkár.

Mikecz Ödön igazságügyi, Bobory György belügyi államtitkár

Budapest, április 20. A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. Mikecz Ödön államtitkár ettől az állásától saját kérelmére felmentette s megengedte, hogy neki fáradszaktalan buzgalommal teljesített szolgálataiért újból elismerését tudtul adják.

Budapest, április 20. A kormány-

zó a belügyminiszter előterjesztésére dr. vitéz Bobory György m. kir. titkos tanácsost, képviselőt a Ház elnökét államtitkárrá kinevezte.

Budapest, április 20. A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Mikecz Ödön képviselőt államtitkárrá kinevezte.

Országos jelentőségű beszédet mond Eckhardt Tibor szombaton Debrecenben

Beszámoltunk már arról, hogy szombaton, április 24-én Debrecenbe érkezik Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezére. Eckhardt Tibor a szombat déli gyorsrali érkezéskor Debrecenbe, több ellenzéki képviselő kíséretében. A Független Kisgazdapárt debreceni vezetősége ünnepélyes fogadtatást készít vezérének, aki megérkezése után több látogatást tesz a városban, majd délután 6 órakor tudományos előadást tart. Az előadás után az Arany Bikában közvacsora lesz, amelyen Eckhardt Tibor az időszaki politikai kérdésekről fog beszélni.

Eckhardt Tibor debreceni látogatása óriási örömet és lelkesedést keltett hí-

veik egyre növekedő hatalmas táborában. A vacsorajegyek legnagyobb részét már első hirdásunkban lejegyezték. — A város társadalmának minden rétege képviselteti magát a közvacsorán amelyet Eckhardt Tibor beszéde országos jelentőségűvé emelt.

A rendezőbizottság a vacsorajegyek árát rendkívül mérsékelten állapította meg, hogy a szerényebb anyagi körülmények között élő kispolgárság is eljöhesse a vacsorára. Egy teríték ára 1 pengő 20 fillér. A vacsorajegyeket esütörtök estig lehet kiváltani dr. Szabó Ferenc ügyvédi irodájában. Püspöki palota, földszint 29., telefon 31-15.

Mussolini és Schuschnigg találkozása

Róma, április 20. Az olasz lapok egyre nagyobb érdeklődéssel foglalkoznak Mussolini és Schuschnigg velencei találkozásával. Virginio Gajda író szerkesztő, a Giornale d'Italia mai vezércikében hangoztatja, hogy ez a látogatás éppen a kellő időben történik, hogy eloszlassa mindazokat a zavaros próbálkozásokat, amelyek az olasz-osztrák barátság körül újabban ismét megnyilatkoztak. Végül megállapítja, hogy Olaszország, Ausztria és Németország között semmiféle viszály nem lehetséges s Ausztria természetesen megmarad a Róma-Berlin tengelyen.

A Gazetta de Popolo szerint a velencei találkozástól nem szabad szenzációs újdonságokat várnunk. Ami a restauráció kérdéséről illeti, határozottan megállapítható, hogy ez nem időszerű. — Az osztrák restaurációt az utóbbi hetekben egyetlen állam akarta gyorsan nyelbeütni, Franciaország. De ez sem annyira hagyományos monarchikus érzelmei miatt, hanem inkább azért, hogy rontsa a jóviszonyt Németország és Olaszország között és megállítsa Jugoszláviát az Olaszországhoz való közeledés útján.

5.597,000 font hiány az angol költségvetésben a fegyverkezés miatt

London, április 20. Chamberlain kincstári kancellár zsúfolásig telt padsorok és karzat előtt adta elő hatodik és utolsó költségvetését, amelynek különös jelentőséget kölcsönöz az a tény, hogy első a költségvetések sorozatában, amelyre a nagyarányú fegyverkezés kivételével terhelés nem nehezedik. — Chamberlain tudvalevően a koronázás után, mint miniszterelnök Baldwin örökébe lép.

A kincstári kancellár beszéde bevezetésében áttekintette az elmúlt pénzügyi év eredményeit, hangoztatva, hogy az előirányzatot meghaladó hozadékok a gazdasági helyzet javulását, a kereskedelmi forgalom fellendülését, a termelés és lakosság vásárlóerejének növe-

kedését mutatja. Az ország meg lehet elégedve ezekkel az eredményekkel. — Eljenzés. — Ha tényleges hadügyi kiadások nem haladták volna meg az előirányzatokat 7,821,000 fonttal, akkor a pénzügyi év 2 1/4 millió font felesleggel zárult volna. Így 5,597,000 font hiánnyal zárult. Ha a világ boldogabb viszonyok között élne, mindezeket az összegeket adó-ságtörlesztésre, vagy egyéb hasznos célokra fordíthatnák volna. — A költségvetési hiány hátramaradt részének fedezésére kivételesen „nemzetvédelmi hozzájárulást” vetítettünk ki, a kereskedelmet, vagy ipart üző alanyoknak azokra a jövedelmeire, amelyek az 1937. év április 5-én zárult évben meghaladták a 2000 fontot. Ezenkívül nem

Galambfogás!

Keresek szakembereket, kik a parlagi galambfogáshoz értenek.

SÁGI ENDRE, Hűtőház, Kisújszállás.

hozunk be új adót, de megszigorítjuk az adó kijátszását megakadályozó törvényeket, amiktől főként a jövedelem és a társulati adók hozadékának növelését várjuk úgy, hogy a nemzetvédelmi hozzájárulás és az adózási törvények megszigorítása ebben az évben 15.150.000 fontot eredményeznek. Nem valószínű, hogy még egy költségvetési beszédet tarthatok — mondotta, célozva a mostani kormányalakításra.

— Beszédemnek vezérmotívuma a fegyverkezési teher volt. Jeremiásaink attól tartanak, hogy összeroppanunk a teher alatt, pedig megnyugtathat az a tény, hogy ez a megterhelés olyan időben jött, midőn hitelünk kivételesen magasan áll és jövedelmeink növekednek. Reméljük az általános jólét további javulását.

A Ház ezután megszavazta a költségvetés összes pénzügyi javaslatait.

Aláaknálták Sztalin színházi páholyát

Moszkva, április 20. Biztos forrásból származó hír szerint a szovjet hatóságok letartóztatták Lyádovot, a moszkvai Kis Színház igazgatóját. Félhivatalosan megerősítik a hírt és hozzáfűzik, hogy a letartóztatás »trockista üzelmek« miatt történt.

Lyádov letartóztatásának igazsága azonban, hír szerint, másutt keresendő. Kihallgatása során Lyádov töredelmes beismerő vallomást tett s beismerte, hogy a Kis Színház úgynevezett kormánypáholya alá volt aknázva. Sztalin és a többi szovjethatalmasság sürűn fordult meg a Kis Színház kormánypáholyában.

Miklós herceg Milano környékén telepedik le

London, április 20. A Renter iroda bukaresti levelezője szerint, Miklós volt román herceg, Milano környékén telepedik meg, ahol aviatikai tanulmányokat akar folytatni. A herceg bizalmasainak nézete szerint kerülni akar mindent, ami bármikor akadályozhatná Romániába való visszatérését.

15.000 leányt küldenek Szibériába

Varsó, április 20. Nemrégiben 20.000 leányt küldtek Szovjet-Oroszország fővárosából — Szibériába. Most újabb 15.000 leányt gyűjtenek össze az ország minden részéből Leningradba, hogy ismét útnak indítsák őket a Távol Keletre. Az ottani telepeken tízszer annyi férfi van, mint nő és ezért a férfiak elvándorolnak, minthogy nem tudnak családot alapítani. Ezen a bajon igyekeznek most segíteni a moszkvai kormány.

— Az arebőr célszerű ápolásához mindenképp az szükséges, hogy bélműködésünket reggelenként éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserű-ízzel elrendezzük. Az orvosok ajánlják.

hírek

A Debreceni Független Újság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZERDA, ÁPRILIS 21.

Budapest I.

6.45: Torna — Ulánai Hanglemézek — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 1.20: „Anjou Mária királyné.” Irta Eörsy Julia dr. — 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió szalonzenekarának műsora. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemézek. — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: A rádió diákfórája. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: H. Smith „Syncopator” jazzzenekara. — 17.55: „A magyarság legkisebb északi rokonai. (A livek.) Lukinich Frigyes dr. előadása. — 18.25: Goda Gizella énekel, zongorakísérettel. — 19.05: A rádió külügyi negyedőrája. — 19.20: Kiss Józsa és cigányzenekara. — Közben 19.50: „A Budapesti Nemzetközi Vásár.” Dr. vitéz Gyulai Tibor előadása. — 20.30: Olasz-est. — 21.20: Hírek. — 21.40: Az Operaház tagjainak alakuló zenekara. — Szünetben kb. 22.10: Időjárásjelentés. — 23: Hírek francia és olasz nyelven. — 23.10: „The international fair and exhibition of Budapest.” Gosling Rupert angol nyelvű előadása a Budapesti Nemzetközi Vásárról. — 23.25: Tánclemézek. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

17.05: Vidám hanglemézek — 18.20: Olasz nyelvoktatás. — 19.35: „A törvény nem olyan egyszerű.” Irta Sebestyén Péter dr. — 20.35: Gáli István mélyhegedű számai.

— Imaházat építenek a baptisták. A baptisták Szappanos utcai telekükön fel akarják építeni az imaházukat. Az imaház építési költségei 5000 pengőt tesznek majd ki. A baptisták a városba fordultak, hogy az építési költségekhez járuljon hozzá a város 500 P segélyt adományozott a baptista imaház építésére.

— Az Iparos Ifjúság Önképzőkörének tagjait felhívom: szerdán este jubileumi est megbeszélése végett megjelenni szíveskedjenek. (c)

— Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi professzor a munkabér kérdéséről szóló Egyetemi Népszerező Főiskolai Tanfolyami második előadását ma, szerdán, április hó 21-én délután hat órakor tartja meg a Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József út 8. szám). (c)

x Költöztetést áru fuvarozást Budapestre legolcsóbban vállalt Friedmann fuvarozási vállalat. József kir. herceg u. 60. Telefon: 29—02.

— Az Izraelita Ifjak Baráti Társasága f. hó 24-én este fél 9 órakor tartják zártkörű össztáncukat Perczel Karola, Adler Renée táncintézetében. Piac u. 59. szám alatt. — Meghívottakat szívesen látja a rendezőség. (+)

Fel akartak bérelni egy boxbajnokot egy ügyvéd inzultálására

Budapest, április 20. A főkapitányság egyik osztályán tegnap délután érdekes, de egyelőre igen bonyolultnak látszó ügyben indították meg a nyomozást. Bejelentés történt, mely szerint

egy boxbajnokot valaki felbérelt arra, hogy száz pengő ellenében inzultáljon egy pesti ügyvédet.

A boxbajnok látszólag belement a megbízásba, de jelentést tett a főkapitányságnak, ahonnan detektíveket küldtek ki az ügy kivizsgálása ügyében. — A szóbanforgó boxoló egy telefonállomástól felhívta megbízóját és közölte vele, hogy az inzultus megtörtént és most már a pénzt akarja átvenni.

A megbízó és a boxbajnok egy kávéház előtt találkozott, ahol taxiba ültek és elhajtottak. Később azután a boxbajnok száz pengőt helyezett letébe azáltal, hogy ezt a taxiban megbízójától kapta.

A szokatlan ügyben a rendőrség az iratokat ma délután áttette az ügyészségre, mert véleményt kérnek, hogy mi

— Magyarország az ötödik protestáns állam. A legújabb statisztikai adatok szerint Magyarország ötödik a protestánsok sorában. A statisztikai adatok szerint első helyen az Egyesült Államok állanak 74 és félmillió protestánssal, akik közül 22.6 millió methodista, 21.1 millió baptista, 9.7 millió presbiteriánus, 6.9 millió lutheránus. Ezután következnek az angol birodalom 46.9, Németország 40.3, Svédország 5.7, Magyarország 3.6, Hollandia 3.5 millió protestánssal.

— Rajztanfolyam. A debreceni református Kollégium tanítóképző intézetének kiváló rajztanára, G. Szabó Kálmán, április és május hónapokban ingyenes rajztanfolyamot tart, a debreceni református tanintézet tagjainak. A tanfolyam jelentősége abban van, hogy mindazok a tanítók, akik ez-előtt 10—15 évvel végeztek, most megismerkednek a rajzitanítás újabb módszereivel.

x Válogathat magyaros blonokban. Rajzolás, darázsolás, szakszerrű kézmunkálás, Favoritban, Csapó u. 24.

— A jávai szultán nem vehet európai nő feleségül, mert többi neje megmérgezik az új asszonyt. Milánóból jelentik: A fordulatok nyomást kergetik Djokjakarta jávai szultán és Nadja Vlassov, a Milánóban lakó fiatal román hölgy szerelmi regényében. A napokban az a hír járta, hogy Vilma holland királynő megadta hozzájárulását a tizenötmillió jávai fölött uralkodó szultán és Vlassov kisasszony házasságához, most azonban a Corriere della Sera azt írja, hogy ez a jelentés téves volt. A holland uralkodónő vonakodásának magyarázata az, hogy a szultánnak a jávai törvények értelmében négy hites felesége és akárhány rabszolganéje lehet. Jávai felesége már van is a szultánnak s a szép Nadja komoly veszedelemben kerülne, ha a szultán maga mellé emelné a trónra. Már nem egy ízben megtörtént ugyanis, hogy jávai uralkodók külföldi feleségét a bennszülött feleségek — megmérgezték s így szabadultak meg különleges varázsű véletlyársnőjüktől. Így hát Vilma királynő éppen az európai menyasszonyjelölt érdekében tagadta meg hozzájárulását, mert azt akarja hogy ha a szultán érzelmei komolyak, mondjon le trónjáról s a méltóságával járó többnejűség előjogokól, költözjön Európába és itt azután ásó-kapa, válassza el egyetlen feleségétől.

lyen címen indítsák meg az eljárást.

A verekedés ugyanis nem történt meg.

Arra nincsen tanu, hogy a száz pengőt, amit a boxbajnok letébe helyezett, tényleg a megbízó adta át, mert hiszen az autótaxiban csak ketten ültek. Miután magánzemélyekről van szó, megvesztegetésről sem lehet szó, így hát az ügyészségnek kell döntenie, hogy milyen címen kell az eljárást megindítani.

Több lap híradása szerint az ügy főszereplője Erdős László, a Belvárosi Boxiskola tulajdonosa lett volna. Erdős azonban kérdéseinkre a következőket jelentette ki:

— A személyemmel kapcsolatban megjelent cikkek bizonyára tévedésen alapulnak. En senkitől semmiféle megbízást arra, hogy valakit inzultáljak nem kaptam. Ilyen ügyben senkivel nem tárgyaltam és ennek következtében nem is volt alkalom semmiféle rendőri eljárást kérni. Az egész ügyhöz nincs semmi közöm.

— Generális vizitáció! Május hó 30-tól kezdve egészen június hó 12-ig generális vizitációt tart Maklary Károly püspök. Érdekessége a vizitációnak, hogy az azokban a középszabolesi egyházmegyei közösségekben lesz, ahová a múlt esztendő őszén Baltazár Dezső püspök már nem tudott eljutni.

Költöztetéseket

legolcsóbban eszközöl

Csengeri szállító

Arany János u. 42. Telefon: 32-21.

— Hűs napi fogház két üveg borért. Pintye Miklós cipész Krausz József debreceni kereszmarosnál mint mindenek dolgozott. Két palack esemegebort ellopott munkaadójától és emiatt dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró elé került. A tárgyaláson előadta, hogy Kis Antal borbély kérte, hogy szeressen neki bort s majd megfizeti az árát. A törvényszék Pintyét 20 napi fogházra ítélte, egyben elrendelte az iratok áttételét az ügyészségre, hogy Kis Antal ellen orgazdaság címen indítsák meg az eljárást.

— Fejére esett egy nehéz kosár. Barna Gábor, Kossuth uca 15. szám alatti lakos tegnap munkahelyén dolgozott és közben egy 15 kilós kosár a fejére zuhant. Az erős ütéstől Barna Gábor zúzódást szenvedett, a mentőknek kellett első segélyben részesíteni.

— Besurranó tolvaj. Kiskuti Józsefné, Timár uca 29. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy egy besurranó tolvaj szekrényének fiókjából 40 pengőt a tárcával együtt ellopott. A tolvajt, akit láttak is, mikor kiment a házból, keresi a rendőrség.

— Kerítésdeszkákat lopott. Kovács Károly lakatossegéd a Szávay Gyula uca kerítésdeszkákat lopott s emiatt a törvényszék elé került. Azzal védekezett, hogy részegen követte el a lopást. A törvényszék nem fogadta el a védekezést és 15 napi fogházra ítélte a tolvaj lakatossegédet.

— Gyánús halál. Berkei Kálmán 35 éves egykori asszonyt súlyos állapotban szállították be a debreceni szülészeti klinikára. Az orvosok nem tudtak segíteni rajta és az asszony meghalt. Tekintettel arra, hogy halálának körülményei nincsenek tisztázva, az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a boncolást.

— A változás éveiben, amikor arra kell törekednünk, hogy az agy, a tüdő és a szív felé irányuló vértódlást ellensúlyozzuk, valamint hogy az emésztőszervtek renhe működése folytán a belekben beállott pangást biztos és enyhe módon megszüntessük, akkor reggelenként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviznek valóban áldásos hatása van. Az orvosok ajánlják.

Alessandro Cutolo milánói professzor előadása az olasz kultúrinfézetben

Előkelő közönség jelenlétében tartotta meg Alessandro Cutolo milánói egyetemi tanár »Olaszország és Magyarország a nagy nyugati egyházszakadás idejében« című előadását.

Renato Fleri igazgató üdvözlő szavai után Cutolo professzor Magyarország és Olaszország viszonyait ismertette a nagy nyugati egyházszakadás idejében, részletesen vizsgálta a nápolyi királyság helyzetét a magyar nemzettel szemben.

A nápolyi királyságban a magyar kérdés már magyarországi Mária fiának trónralépésétől fogva megvolt, mert a magyar legitímisták azt állították hogy Magyarország királya legálisan Napólynak az uralkodója is. Természetesen ez az állapot súlyosabbá vált a nagy nyugati egyházszakadás idejében.

Az európai uralkodók a pápák és ellenpápák körül csoportosultak. Ebben a korszakban, Nagy Lajos halála és Mária leánya trónrajutása után, a magyarok Mária férjét: Zsigmondot a trón bitorlójának tekintették. Ezért néhány mágnás III. Károly nápolyi királyt hívta, hogy foglalja el Magyarország trónját és III. Károly ott is hagyta az összes nápolyi érdekeit, hogy a magyarok hívására siessen, de 1386-ban egy palotaösszeesküvés kioltotta életét. Fia: László, nagyon nehéz örökség előtt állott, részére annyival is nehezebb örökség előtt, mert elvesztelte a nápolyi királysága fővárosát is, melyért egy francia Anjou versengett vele. Másrészt az olasz hatalmasságok: a pápa, Velence és Firenze sem támogatták határozottan a küzdelemben, mert érdekükben állt a jó viszony Zsigmondal is, aki már ekkor Európa egyik legtekintélyesebb uralkodója kezdett lenni.

Mindezek ellenére, László kihasználva egy fegyverszünetet, hozzáfogott a magyarországi hadjárat megindításához, de ez a hadjárat mivel rosszul volt megszervezve és még rosszabbul vezetve, kudarcba fulladt. Ugyanis László csak Zárában tudott partra szállni és itt már nem volt sem lehetősége, sem elegendő ereje, hogy tovább folytathassa az előrenyomulást, ezért kénytelen volt visszavonulni és elhagyni Magyarországot. Lászlónak ez a vállalkozása, hogy Magyarországot megvédelmezze, — fejezi be a szónok beszédjét — ideálisan meg a jelenben is megmaradt, mert a nápolyi uralkodók elméletileg mindig Magyarországhoz tartozónak érezték magukat, éppen úgy, mint az egész olasz nép is a magyarokhoz fűzve érzi magát jelenleg és századok múlva is.

A magyar történelem mozgalmas korát eredeti színekben megvilágító előadás után a lelkes és nagyszámú közönség melegen ünnepelte a kiváló olasz tudóst.

— Elfogták, de már leülte büntetését. A debreceni esendőrség előállította az ügyészségre Lakatos Ferenc cigánylegényt, akit több bűnyüvből kifolyólag köröztek a hatóságok. A cigány azzal védekezett, hogy már minden bünténye miatt elítéltek és le is ülte a büntetésekét. Kiderült, hogy igazat mondott és ennek alapján szabadon bocsátották.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Április 21-én, szerdán délután: **EGIGERŐ FA.** Ifjúsági előadás.
 Április 21-én, szerdán este: **JÖJJÖN ELSEJEN!** C) bérlet.
 Április 22-én, csütörtökön: **JÖJJÖN ELSEJEN!** A) bérlet.
 Pénteken, április 23-án, este: **A TÁNCOLO VÁROS.** Prémierbérlet.
 Szombaton, április 24-én, délután: **A SZŰZ ÉS A GÓDÓLYE.** Rendkívül mérsékelt helyárak.
 Szombaton, április 24-én, este: **A TÁNCOLO VÁROS.** C bérlet.

A színházi iroda hírei:

Két primadonna, két bonviván, négy komikus játsza a pénteken bemutatásra kerülő bájos bécsi operett: **A TÁNCOLO VÁROS** főszerepeit. Két primadonna: **H. Nemenyi Lili** és **Jurik Ica**, két bonviván: **Szilassy László** és **D. Kovács József**, négy komikus: **Sugár Misi**, **Alszevny Lajos**, **Herczegh László** és a debreceni színpadon régen nem látott **Bányász István** körül sorakozik a kitűnő operette gárda és a megerősített ének- és táncgárda. **Hans May** iulbemaszó zenéjét **Kardos István** vezényli, **Rosler** és **Rebner** szövegkönyvét, melyet **Keller Dezső** fordított magyarra, **Ithás Aladár** rendezi. **A TÁNCOLO VÁROS** **Mária Terézia** korában játszák s a bécsi operett klasszikus hagyományait friss erővel eleveníti meg. Az igazi operett kedvelőinek nagy öröme lesz **A TÁNCOLO VÁROS** előadásában.

Ma délután ismétli meg ifjúsági előadásban, filléres helyárak mellett a színház **Juhász Géza** és **Szabó Emil** remek gyermekoperáját, **AZ EGIGERŐ FÁ-T**. Az aranyos gyermekszereplők hatalmas serege ezúttal is zúfolt házak előtt és rendkívül forró siker közepette fog látszani, hiszen Elefánty **Mária** és **Sugár Mihály**, a darab zenei és színpadi rendezői egész csodálatos finomságokat hoztak ki énekekben és játékokban a kis szereplőkből. A zenekíséretet **Szabó Emil** vezénylével a **Városi Zenede** vonóssai adják. **Jegyek csak a színházi pénztárnál!!!**

Pénteken A TÁNCOLO VÁROS! Bábajos bécsi operett! A TÁNCOLO VÁROS!

Ma és holnap este: **JÖJJÖN ELSEJEN!!!** Nagy vigjáték siker! A közönség egyre fokozódó érdeklődéssel mutatja végig ezt az izgató máj darabot, amelynek minden figurája élettől duzzadt, igaz és eleven kortársunk. Szerdán C) bérletben, csütörtökön A) bérletben kerül színre a **JÖJJÖN ELSEJEN** és aki még nem látta ezt a vidám előadást, okvetlenül nézze meg, mert a zúfolt program miatt már csak kevés előadást lehet beiktatni a színház műsorába.

MOZI

FINOM FAMILIA

A maga nemében szinte páratlanul álló vigjátékot mutatott be a Vígsház. A **Finom familia** az amerikai miliomosok életének szatirája, olyan pompás színészekkel és olyan ragyogó ötletekkel, hogy ez a film méltán sorakozik a világsikerrel jelölt „Ez történt az éjszaka” mellé. **William Powell** alakítja a diplomás inas szerepét, figurája csupa elegancia és közvetlenség. **Carole Lombard** aranyos, de elsőrangúak a többiek is.
 Kár, hogy ezt a kitűnő képet unalmas és immár másodjára vetített hirdató előzi meg.



SPORT



SPORTNAPLÓ

A Hungária—Boeckay mérkőzésről a magyar sajtó egyértelműen megállapította, hogy a tavasz legszebb küzdelme volt. A Boeckay játékosok a balszerencsére panaszkodnak és Titkos két gólját a Hungária leirhatatlan szerencséjének tulajdonítják. Az első gólnál Titkos labdája 12 játékos lábai között döcögött a kapuba, a másik Titkos-gól úgy esett, hogy Kósa csak lábbal érte a labdát, amely úgy látszott, hogy kornerre megy, de utolsó pillanatban megakadt a kapufa élében és innen a hálóba csúszott. Ezzel szemben Finta és Takács a legfeszítettebb helyzetben is hibáztak és Hajdú bombáját már mindenki a kapuban látta, amikor a lécről kipattant a labda. A Hungáriának minden bement, a Boeckaynak minden kifelé jött; ez döntötte el a küzdelmet a Hungária javára.

Meglepetés, hogy Boeckay-játékos nines a válogatott csapatban, holott Telekinél jobb center a 12.000 főnyi néző megállapítása szerint nem fut magyar pályán. A Hungária úton játszott vasárnap a Frenyéváros és a Hungária is, a legjobb centernek Teleki, a legjobb háttvédnek Vágó bizonyult.

Mégis Sárosi a center és Futó—Korányi a háttvédpar az olaszok ellen. — Korányi ugyanis kiválóan játszott a kiesésre álló Budafok ellen. Nálunk ez is ajánlólevél.

Telekire a szövetségi kapitány a jogszlávok elleni május 9-i mérkőzésre spórol. Teleki ettől a megfeszítettéstől nines elragadtatta, mert ő már „nagyobb cégek” ellen is kiállt a tűzpróbát. Keserűen jegyezte meg Teleki: — A Boeckay szerepelt eddig a legjobban latin futball ellen az összes magyar csapatok közül. Az olaszok, spanyolok, portugálok, franciák, hollandok sohasem állták a Boeckay stílusát. A futballt nem torreadorokkal, hanem technikás emberekkel kell játszani. Ezt nem akarják megérteni és ezért nem győztünk tíz éve az olaszok ellen.

Vágó ellen tavaly az volt a kifogás, hogy csak jobbal tud. Vasárnap balbakkal játszott kiválóan, most meg az volt a kapitány kifogása, hogy nem jobboldalon, hanem baloldalon szerepelt. Legközelebb előre kérdezik meg a kapitányt, hogyan parancsoi Vágót: hidegen, melegen, sóval, vagy paprikával? Szegény Vágó elnékelheli: Így sem volt jó, úgy sem volt jó, sehogy sem volt az jó, mindig csak a más bábja...

Meglepetés volt, hogy vasárnap a Boeckay 11-esét Boross lötte, sőt belötte. Ennek a magyarázata, hogy Montpellierben, Boross nagyon szépen berugott egy 11-esét és mikor most a Hungária ellen a bíró 11-esét ítélte, Boross önkéntelenül előrement, hátha szükség

lesz rá. Teleki úgyis, mint csapatkapitány készülődni a 11-es elrugására, amikor az indulás pillanatában meglátta a sóvárgó, de szerény Boross, aki nem mert önként ajánlkozni. — Elrugod, Ernő? — kérdezte Teleki Boross-tól, mire ez válasz helyett már be is ugrott és mielőtt Szabó a kapuban helyezkedni tudott volna, a labda a sarokban pihent. Ezzel a Boeckay 11-es rugó problémája megoldódott.

A Boeckay vasárnap Kispest csapatát látja vendégül. Szegény kispestiek a kiesés ellen küzdenek és a Phöbus ellen 2:0-ra vezettek már vasárnap, amikor az utolsó tíz percben 3 potyagólt kaptak és elvesztették a mérkőzést. A főbűnösnek Vági kapust tartották, mert lehetetlen hibákat csinált és állítólag az előző héten nem is élt valami sportszerűen. Hétfőn már fel is bontották a szerződését és a Boeckay ellen Gergő védi a kaput.

A szimpatikus kispesti csapat mindent elkövetett, hogy a kieséstől megszabaduljon. Hátra van még ugyan egy Haladás és Budafok mérkőzése, a csapat sem rossz, hiszen felülmúlta vasárnap a Phöbust, de ilyenkor mindig ideges az együttes és nem lehet tudni, hol csúszik el a narancsbéjón. A Kispest vezetősége most azon fáradozik, hogy a Boeckaytól megvásárolja a pályaválasztó jogot és kicsapattól ritkán tapasztalt áldozatkészséggel 1600 pengőt ajánlott fel a Boeckaynak. A Boeckay gondolkodik az ajánlaton, hiszen Debrecenben bruttóban is nehezen vesz be ennyit, de 5 hete nem játszott itthon a csapat és tekintettel kell lenni a kasszára, de lelkes debreceni közönségre is. Bár lehetné eszevgni róla, hogy érdemes-e, amikor az Újpest mérkőzésen 1500 pengő volt a bruttó bevétel. Hát mindig csak a Boeckay hozzon áldozatot Debrecenért és sohasem megfordítva? Érdemes ezen elmélkedni...

A vasárnapi DVSE—Textil mérkőzésen szakadó esőben filléres helyárak mellett 300 pengő volt a bevétel, a három rendező egyesületnek 40—40 pengő haszon jutott fejenként. A fizető nézők száma 720 volt, ami ideig rekord, főleg ha tekintetbe vesszük, hogy szakadt az eső és nagyvászár volt.

A Hungária—Boeckay mérkőzésen 9300 fizető néző volt, ami 13.000 pengő bevételt jelent. A tiszta bevétel negyedrészé és a pályabér egyharmada a Boeckay illeti meg, tehát érdemes volt feladni a pályaválasztó jogot.

A VÁROS DJJA A GAZDÁSZVERSENYSYRE. A pallagi gazdasági akadémia sportegylete, a DGASE pünkösztkor országos versenyeket óhajtott megrendezni. A megrendezendő versenyek keretében

vívó, tenisz és céllövő versenyek bonyolítottatnának le az atlétikai versenyek mellett. A város díjat adományozott a vívóversenyek győzteseinek.

Kiürlják a bozótot a köztemetői ut mellől

A Nagyerdő és a Köztemető közötti útszakaszon sűrű bozót húzódik végig. Ezen az útszakaszon ez a sűrű bozót sokszor adott alkalmat arra, hogy kétes esztenciák jó búvóhelyet találjanak a maguk számára és többször előfordult, hogy a közlekedőket ijesztgették, sőt meg is támadták.

Most a város Átiratban megkérte a rendőrséget, hogy detektívekkel és rendőrökkel állandó razziák révén tisztítsa meg a környéket ezektől a gyanús elemektől, akik veszélyeztetik a közlekedést az útvonalon. Együttáll elrendelle, hogy az erdőgazgatóság 150 méteres sávon a sűrű bozótot irtsa ki. Ezekkel az eszközökkel reméli elérni a város, hogy megszűnnek azok a lehetetlen állapotok, melyek a város lakóinak közbiztonságát ezen az úton gyakran fényes nappal is megakadályozták és veszélyeztették.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA 20 FILLERREL JAVULT

A készáru piacon a malmok érdeklődése a tőzsdéidő elején magas árakat hozott felszínre a búzánál, ahol 6000 mázsa cserélt gazdát 20 filléres áremelkedéssel.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.25—20.45, 78 kg-os 20.45—20.65, 79 kg-os 20.70—20.90, 80 kg-os 20.80—21.00, felső tiszai 77 kg-os 20.25—20.35, 78 kg-os 20.30—20.60, 79 kg-os 20.55—20.85, 80 kg-os 20.70—21.00.

Rozs: 20.60—20.80.
 Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.25, közép minőségű 15.00—15.25.

Zab: elsőrendű 17.05—17.25, középminőségű 16.90—17.00.

Tengeri: tiszántúli új 11.50—11.60.

Búza: 450 mm felsőtiszai 80-as 21.00, 300 mm felső tiszai 80-as 20.90, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.05, 300 mmu hajdúszoboszlói 80-as 21.05, 300 mmu felsőtiszai 79-es 20.80, 300 mm felső tiszai 80-as 20.95, 450 mm hajdúszoboszlói 80-as 21.00, 600 mm felső tiszai 79-es 20.80, 150 mm felsőtiszai 79-es 20.60, 300 mm felsőtiszai 80-as 21.00 budapesti paritásában.

Rozs: 150 mm 20.75 Záhony.
 A határidő piacon: rozs májusra 21.00, 20.85, zárlat 20.85—20.87, júniusra: 20.20, 20.13, 20.22, zárlat 20.12—20.15; tengeri májusra: 12.06, 12.10, 11.90, zárlat 11.92—11.94, júliusra: 12.67, 12.71, 12.84, zárlat 12.52—12.54.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 30 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 95. Árak: I. szedett sertés 107—110, silány 90—96, II. angol sonkasertés 110—116, máckázott exportzsír 176 fillér kilogramonként. A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

I. angol font 16.65—16.85, 100 esch korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.60—341.60 100 francia frank 14.85—15.25, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 17.40—17.90 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.40—78.20.

VENNI A KAR VALAMIT! A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

Az ember tragédiája

Csokonai-színház

Tiszta művészet és felejthetetlen élmény!

Május 7.

Május 7.

HIRDETMÉNY — 12.693/1937 C. sz. Közlöm a város érdekl. lakosságát, hogy a m. kir. esendőség pótló bizottsága, tolvaj h. 22-én, esütőrlökön 9 órai kezdettel a Baromvásártéren pótlókat vásárol. — Debrecen 1937.

április hó 20. — Debrecen sz. kir. város esendőség közgazdálk. hatósága.

HIRDETMÉNY — 16.931/1937 c. sz. Debrecen sz. kir. város polgármestere.

Közhi. részem, hogy a Debreceni Országzászló Bizottságnak engedélyt adtam arra, hogy a Debrecenben felállítandó országzászló költségeinek részbeni megszerzésére Debrecen sz. kir. város területén, 1937. április hó

15. napjától 1937. november hó 15. ig. postai úton továbbítandó felhívások útján pénzb. adományokat gyűjtessen. — Debrecen, 1937. április 15. Polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosításaj készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Férfi sport ingek

már
1-90-től

H A V A S

Harisnyaház
Bádógos u. 1.

NYOMOZ,

megfigyel. szakszerűen, — rendőrségi és évtizedes magangyakorlatával mindenütt személyesen. Gátó esy. Varga uca 25. 479

Betöltendő állás

Gyermektelen

házaspárt, ki mosni és vasalni tud, házmesternek felvesznek. Jelentkezni d. e. 10-től 12-ig. Reáliskola u. 2. 124

Szerényigényű

éany, jóírású, könyvelésben jártas, aki üzletben is kiszolgálja, felvétetik. — Gépirni tudó előnyben. — Cim a kiadóban. 140

Kifutólány

és tanuló lány felvétetik Goldstein Karolinnál Miklós u. 5. 365

Kifutólány

ügyes, felvétetik. Szent Anna u. 22. Molnár János. 365

Szólómunkára

szorgalmas 16 vagy 18 éves fiút hónaposnak felvesznek. Lorántffy 42. 361

Kiadó lakás

Uccai

kétszobás, konyhás, előszobás lakás kiadó május 1-re. Megtekinthető minden délután 4 órától. Apaffy uca 22. szám. 5004

Különbejárattú

bütorozott szoba kiadó. Timár 41. 364

Kétszobás

komfortos lakás kiadó. Értekezni Piac uca 83. Bütorület. 368

Május 1-re

kiadó a Hatvan u. 61. szám alatt egy szoba, konyhás, fürdőszobás lakás teljes komforttal (gáz is bevezelve) Érdeklődni lehet az Alföldi Takarékpénztárnál. 5031

Kiadó

május 1-re központi fűtéses különbejárattú bütorozott szoba. Megtekinthető 2-4 között. Svetits, III. udy földszint 3. a. 5021

Háromszobás

komfortos lakás központi fűtéssel, erkéllyel május 1-re kiadó a Központi Egyetemnél. Dóczy József uca 8. 5012

Lakást kezesök

Bütorozott

szobát keresek május elsejétől nagyverdei villanegyedben. Címet a Független Újság kiadóhivatalába kérem leadni. 5007

Ingatlan

Olesó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc uca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy uca 12 I. emelet. 3412

Házhelyek

részletre is olesón eladók. Csígekert, Tócskerten. Felvilágosítás Sas uca 4. I. emelet ügyvédi irodában. 126

Kertkedvelőknek, egyetemi tanároknak

alkalmi vétel, közel a városhoz, egyetemhez, villamos megállóhoz, az Istvánmalom háttamögött, az Andrássy út 28. szám alatt új esodaszép szőlő és kb. 5-600 darab termőfából álló nemes gyümölcsös, kétszobás lakással, melléképülettel, jóvízű kúttal, — óriási nagy homokbányával, nagyon olesó árértékben, vagy részben azonnal eladó. Értekezni lehet a Halász vendéglőben (Margitfürdő mellett). 366

Árletek

Étkező

üzem (márkás) Budapest eladó. Dob uca 74. 5026

Bevezetett

fűszerüzlet nagy vevőkörrel átadó. Cim a kiadóban. 139

Jól bevezetett

szatósüzlet eladó. Magános nőnek megélhetést nyújt. Nyil u. 107. 368

Oktatás

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő Kossuth uca 41. 2237

Rádió

Rádió

villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

Eladás

Ebédloaszta

ruhaszekrény, virágállványok, varrodába való nagy asztal eladó. Andrássy út 15. 5002

Gyönyörű

masszív ebédlő sürgősen eladó. Alkalmi vétel. Cim a kiadóban. 1049

Jókarban

levő ebédlő és háló eladó Piac u. 7. Garai. 1061

Bontásból

kikerült chamottetégla eladó. Hid u. 4. Patkógyár. 5032

Kétkerekű

gyermekbicikli, hársöny heneser és távesó eladó. — Szoboszlói úti bérház B. 4. 363

Vétel

Óeskavasat

fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. Hultóért. Boesky tér 7. Vasadékok cserélek használhatók. 1027

Kertipadot.

jókarban levőt megvételre keresek. Cim a kiadóban. 5028

Egy

kisebbszerű üzletberendezést vennék. Ajánlatokat kérnek Wesselányi uca 97. Sipos Margit. 366

Ajánlat

FAJALMA

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olesón. Piac uca 44. pincében. 902

Készler

semmek kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbbanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felőrekért javítja Széchenyi u. 3305

Falazó

tégla 22 pengőért kapható. Ritter Sándor. Piac u. 43. Telefon: 31-30. 5030

Fényképezőgépek,



fotóanyagok, Takarékosagra is Ungár látszerész és fotószaküzletében, Széchenyi u. 1. 5017

Futball

ifjúsági, mecslabdák, futballecipők olesón beszerezhetők készítőnél: Tóthfalu, Cegléd u. 7. 1028

Zománcozott

asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti Levenecik Lajos tűz helyüzeme. Árpádtér 17. Használt tűzhelyet is becserelek, ráfizetéssel. 960

Vágó Sándor

terfi ruha és női kabát

aranyban

terfi- és női legújabb divatú RAGLÁNOK óriási választékban. CSAPÓ UCA 10 SZ.

Tűzelőnek

deszkahulladék, sütődékek kiváló, tűzmaszánként hasznokettó pengő. Önk. való deszkadarabok maszánként három. Andrássy út 8. 111

Vízvezetési

munkálatokat készit Gyenes, Szent Anna 8. Telefon 19-37. 710

Vasestergályos.

lakatos munkákat szakszerűen, meglepő olesón készit Preisler József. Arany János uca 37. 911

Kerékpárok:

Steyr-Waffenrad, Styria, Aiglon, Oxford, Opper, Csepel és egyéb gyártmányok. — Alkatrészek. — Csepel-motorok és egyéb motorkerékpárok, Alkalmi vételek: Puch 250-es, Indján 600-as oldalkocsival Csepel motorok, Rádiókészülékek. Cséplőkazánok, magánjárók, traktorok, — egyes és kettős ekék, eladás, vétel, csere. Király Royal-épület. Telefon 20-66 1035

Előrajzolás.

moutirozás, összeállítás és mindenféle kézimunkák készítése legolcsóbban, legszébben Szilágyinál, Kistemplom mellett. 947

Gumitalpú.

gyermek-, női- és férficipő gyári árban Mayernál. — Csapó uca 6. 952



Sodrony- és díszkerítést, recamier s ágyszodrony a legutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — Neubauer J. sodronygyár utóda, Pávaj Vajna Gábor gépészmérnök, Debrecen. Kétmalom uca 4. szám. Telefon: 15-62. 883

Paplanvarrodámat

megnyitottam. Izléses jó munka, olesó árak Burundia 9. Nagy Julia. 981

Szőlőkaró,

hasított akác. — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva Vágó József Margit tűzifa és szénkeresk. vállalatnál, Margitfürdő mellett. Telefon 10-24. 906

Bütorület feloszlik.

Önköltségi árban kiarsztatnak gyönyörű leányzóba, konyhák, felhálók. — nappalik, kombinált szobák. Deák Ferenc u. 3. 1013

Gazdák

és festőknek kocsikenőcsök, halzsír, olajok, porfestékek, 1 kg 24 fillértől, olajfestékek 1 kg 60 fillértől, zománcfestékek 1 kg 1- pengőtől, gyorsan száradó padlólakkok, ruha mosó, súrolóporok, fém-tisztítók legolcsóbb árakon festékek, háztartási cikkek szerezhetők be: Csapó u. 14. sz. Bel- és külföldi festékárak üzletében. 781

MAKULATURA

kapható a kiadóhivatalban Piac uca 49. szám.

Társ

Szabadalmazott

eredményes háztartási vásári cikk gyártáshoz 500 pengővel ügyes társat keresek. Wider, József kir. herceg 56. 1126

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg uca 1. szám.